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Die Blinkschaltung
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Ersetze:

100kQ durch 150kQ

560Q durch 820Q

20uF durch 22uF oder 100uF

Erklare in wenigen Satzen, was in der
Schaltung passiert, welche Strome
flielden, uber welche Leitungen die
Kondensatoren geladen und entladen
werden usw.

Kurz gefragt:

Warum blinkt die Anlage?

Welchen Einfluss auf die Blinkfrequenz hat die



Was brauche ich fur einen Elektronik-Experimentierbaukasten?

1. www.reichelt.de 2. www.conrad.de 3. www.elv.de 4. www.opitec.de

(in Klammern die empfohlenen Bezugsquellen)

Steckplatine (2)

Widerstande (1,4)

Transistoren (4,1)

LEDs (1,4)

LDR (1,4)

Kondensatoren (4,1)
9V-Blockbatterie + Batterieclip (4,1)

Anleitungen & Schaltplane:
ernesti.st-anna-schule.de -> "Physik-Ordner" -> "elektronik”



1. a) Was ist ein Transistor? b) Wie nennt man seine Anschlisse? c) Welche Eigenschaften
hat er? d) Wofur wird er venﬂendet'? e) Erganze kurz und physikalisch sinnvoll: ,Ein

FlipFlop ist ein .
a)

b}
Cc) Ein kleiner B-E-Strom schaltet/steuert einen groRen C-E-Strom.

d) Um kleine Signale zu verstarken.

2. Welche Stromstarken/Spannungen messen die Volt-
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(Tipp fir die 2. Schaltung und Aufgabe 3: Spannungsteiler!) "




(Tipp fir die 2. Schaltung und Aufgabe 3: Spannungsteiler!)

3. Nebenstehend ist eine Dammerungsschaltung dargestelit:
wenn es dunkel wird, leuchtet die LED, bei Helligkeit bleibt sie
aus. Berechne, welcher Widerstand Rx mindestens notig ist, <
damit die Schaltung funktioniert. Folgende Informationen

brauchst du dafur:

f.]] Der lichtempfindliche Widerstand (,LDR") hat bei Helligkeit

den Wert 2 k{2, bei Dunkelheit 20 k().
D) Der Transistor schaltet bei U z=0,6F
C)Es gilt zu jedem Zeitpunkt: Us: = Uior !
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. Addiere folgende Binarzahlen und wandle das Ergebnis in eine Deziamlzahl um. W /?K

10111001 “Zz¢

11001110 2

Q1010101 #¢

+01110111 1

+ 11001110 3¢

+10101010 77

106 UA1 00 OO 0%

AL 6014400 472

Ao 441117 235

Uberpriife das Ergebnis, indem du die zu addierenden Binarzahlen zuerst in
Dezimalzahlen umwandelst und dann addierst.
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